

母亲节听听郎平家母女情深的故事

妈妈的好女儿 女儿的好妈妈

女儿眼中的郎平——

妈妈是我的偶像

郎平女儿白浪，出生在美国，这个月就将满22岁，目前是斯坦福大学的一名学生，同时还是校队的主攻。从回国执教恒大女排，到如今准备执掌国家女排，郎平最放心不下的就是这个女儿，而在女儿眼里，妈妈就是一个偶像。

由于从小接受的是西方教育，白浪小时候有过叛逆期，有一次郎平跟老师打听女儿在学校乖不乖，没想到女儿听了很不乐意，“妈妈，你这样做，一是不尊重我的老师，说明你不信任他；第二就是不尊重我，这是我的隐私！”

急脾气的郎平一听火了：“我从没打过你、骂过你，只是关心你，我错了吗？我是你妈，少跟我谈什么隐私！”母女俩由此还陷入过冷战，每天靠着传纸条沟通。

郎平的前夫白帆是原来八一手球队的前锋，身高达到了1.90米，两人的女儿也继承了他们的运动天赋，高中毕业时，白浪的身高就已经超过了妈妈。不过，说起心中崇拜的大个子，郎平反倒不是第一位。

郎平曾回忆，一次女儿跟她提起科比，说想要科比的签名，那时姚明正在休斯顿打球，火箭队来洛杉矶和湖人比赛时，姚明知道了这事，特意给郎平弄来了2张球票，比赛之后，姚明还带着母女俩见了科比，签名、合影，小白浪心里乐开了花。

当然，在耳濡目染之下，女儿其实早在14岁那年，就开始接触排球了，上高中之前，她在一家美国少年俱乐部打主攻手，郎平对此十分鼓励，常说，“女儿喜欢练是好事，她什么时候想练，我就什么时候教她！”考入斯坦福大学后，女儿入选了校队，每年暑假，郎平就会把女儿带回北京，每次见到女排的一群大姐姐，白浪都兴奋不已，“妈妈我看到大梅扣球了，砰砰砰的太酷了！”

2011年6月，白浪代表斯坦福大学校队，来北京参加中美青年女排对抗赛，这是白浪第一次参加正式比赛。这一天，白帆也特地从美国带着20多人亲友团回到北京，谈到母女俩，白帆说，“郎平的运动天赋确实相当厉害，在白浪这个年纪，她妈妈已经是世界冠军了；白浪只不过是喜爱运动，打打大学比赛还行，至于再高的目标就不现实了。”

今年重新执教国家女排，郎平其实放不下在美国念书的女儿，没想到征求意见时女儿反倒爽快地答应了，“妈妈还年轻，只要愿意，身体也行，那我就支持你干，而且相信妈妈会干得很好。唯一的希望，就是我们有空见面，我去看你，或是你来找我。”女儿说，妈妈到哪儿都是教排球，开心就好！

本报记者 许明 整理

在郎平妈妈的眼里，女儿是她一生最得意的“作品”。

前两年，老太太曾为单位离退休干部出版的纪念册写了一篇文章，题目就叫《我和我的女儿郎平》，言语之间透着老太太养育这么个好女儿的满心自豪，当然更多的是喜爱，是心疼，短短小文，母女深情跃然纸上。

马寅

家待上一天，与母亲其乐融融吃顿团圆饭，这是令郎平的母亲最开心的事。一个月前当郎平就再度出山执教中国女排征求妈妈意见时，老太太不动声色，一共说了两句话——“反正你也闲不住，你做什么决定我都支持你”，还有一句便是“挺好，你可以回北京了”，可想而知老太太有多么盼望和女儿生活在一座城市，哪怕仍然不能天天见面。

又是一年的母亲节。因为出山担任中国女排主教练，投入到了更繁忙的工作中，今年的母亲节，郎平不能像往年那样轻轻松松地享受假期，在美国和女儿逛逛街，吃吃饭，接受女儿的祝福了。不过重新扎根北京，倒是给了她利用周日休息陪伴80岁的母亲共度母亲节的机会。

一年到头忙于事业的女儿踏踏实实



在郎平妈妈的眼里，女儿是她一生最得意的“作品”

本版图片 TP

母亲眼中的郎平——

我家闺女能顶几个儿子

在女儿三十多年的体育生涯中，先后作为中国女排的主攻手、中国女排的主教练、意大利职业队的主教练和美国女排主教练，都取得了令人赞叹的好成绩，作为她的母亲，我为她感到特别骄傲。不过说起这个女儿我感觉那么得意，还是因为她是我的好女儿，是女儿的好妈妈，是姐姐的好妹妹，是队员的好教练，是大家公认的好孩子。

算起来郎平出国已经二十年了，这孩子不管走到哪儿，不管干什么，成了多大的名，在国内国外，本质一直没有变，待人有肚量，周到体贴，总是替别人着想。她自己那么忙，有那么多的事，但是每次回家，都要给每个家人准备礼物，买这买那。包括她带的队员，和她合作的教练，以及教练的家人，她都会想着。有时候看她忙碌的样子，看她操那么多心，我这个当妈的特别心疼，总想替她多分担一点，可她总说她不累，反倒要更加照顾我。

她就是这样一个孩子，从小就会体贴人，照顾人。

我年轻时腰就不好，每天下班回家，我只要在楼下喊一声，她就从五楼“噔噔”跑

下来，帮我扛自行车。那时候她还很小，扛自行车爬楼挺费劲的，可是她一声不吭。等到她自己心里有事的时候，她就会很克制，很少向我提要求。我记得她小时候有一次跟我去商店，走过文具的柜台，看到了个漂亮的卷笔刀，忍不住指给我看。我说她喜欢就给她买一个，她立马不说话了，拉着我就要走，因为她不想让妈妈花钱。

其实郎平小的时候，我并不希望她去打球，因为她人很聪明，学习挺好的，打球太辛苦了，不是女孩子干的事。但是看到她那么喜欢，也很有毅力坚持，也就随她了。不过她打球的事我从来不问，就是让她不要太累，要注意休息。后来她进了国家队，拿到了世界冠军、奥运会冠军，我的叮嘱还是一样的，要学会照顾自己，注意休息。

我退休后，照顾郎平就成了我生活中最重要的事。

对于一个母亲来说，女儿健康幸福就是最开心的事了。可是我的女儿，却因为把生命和青春都交给排球，落下一身伤病。她的女儿刚刚两岁的时候，她又和孩子的爸爸协议离婚，重新过起单身生活。我知道，

在她孤独的时候，妈妈的爱是最好的慰藉。过去十几年，郎平一个人在美国、意大利闯荡，1995年至1998年，她在中国女排担任主教练，我经常把手里的事都放下，在女儿身边，给她做做饭，带孩子，料理一下家务，陪她聊聊天。

郎平是个做事非常认真的人，当教练以后带球队一丝不苟，有时候在家也要看录像，做分析，很晚才睡觉，周末也不休息，我就总是催她放松放松，休息一下，不要累坏了身体，每逢此时她总会过来搂着我：“最疼我的就是妈妈。”

这些年我天南地北地陪着她，她总怕因为自己忙忽略了我。她一有时间就跟我聊天，听我唠叨。她要是出差，肯定事先买点小礼物给我解解闷儿，想得可周到了！

我有两个女儿，郎平和姐姐郎洪，都是懂事的孩子，为此我真是感觉非常知足。

有一次朋友到家里做客，半开玩笑对我说，他儿子想认我当干妈，我就对这个朋友说，我可不想认干儿子，我家的两个闺女顶好几个儿子呢！



女儿白浪是斯坦福大学校排球队主攻手